2021年12月13日

# 1921-2021

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

# 红旗不倒 火种绵延

### 大别山精神述评

●新华社记者 孙楠

巍巍大别山,绵延于鄂豫皖三省交界地区,横亘于神州大地腹地。

的部队源于此。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。大别山于中国,是地理坐标,更是精神力 量,鼓舞着一代代后来人接续奋进,成为中国共产党团结带领全国各族人民迈向民 族复兴的不竭动力。

#### 坚守信念,28年红旗不倒

"只要我不死,就要闹革命!"黄麻起义时担任赤卫队队长的程儒香牺牲前口含 鲜血大声疾呼。

1927年11月13日,黄麻起义爆发,打响了鄂豫皖地区武装反抗国民党反动派 地区的"北上先锋"红二十五军。 的第一枪。此后,以大别山为中心的鄂豫皖革命根据地逐步形成。

1928年初,程儒香被捕。在滴水成冰的雪天里,敌人将他裸身露体钉在树上, 逼其交出共产党员和赤卫队员名单。程儒香非但没有屈服,还厉声痛斥敌人,最终 在受尽酷刑后壮烈牺牲。

其艰苦的斗争形势之下,面对各种惨无人道的酷刑和威逼利诱,是什么令他们如此 无畏?

"砍头只当风吹帽,甘洒热血绘锦绣""共产党为穷人翻身,是劳苦大众的""共 产党好,为革命流血值得"……先烈们牺牲前写就的壮烈诗文、发出的声声呐喊道 破答案,在大别山上空久久回荡。

坚韧不拔的精神、矢志不渝的信仰,激励着大别山区共产党人奋勇向前,成为 他们进行艰苦卓绝斗争的最强大武器和力量。

理想信念之火一经点燃,永不熄灭。

从1921年中国共产党诞生,1927年中国共产党独立领导武装斗争,到1949 英雄大别山,28年红旗不倒,孕育了著名的鄂豫皖革命根据地,两支参加长征 年解放战争胜利,大别山区人民在党的领导下,创造了28年红旗不倒和22年革命 武装斗争不间断的传奇,近百万人为此献出宝贵生命。

"哪怕只剩下一个人,也要坚持到底,决不让大别山革命的红旗在我们手中倒 下!"自1928年开始长期坚持在大别山地区开展革命斗争的"大别山的儿子"刘名 榜,曾这样鼓励战友。

#### 勇当先锋,胸怀全局肯担当

在参加长征的四支红军部队中,有一支虽不是最早出发却最早到达,并实现了 长征途中人数不减反增、成功创建革命根据地壮举的队伍。这就是重建于大别山 党同人民一条心、军民团结如一人。

"共产党员跟我来!"红二十五军政治委员吴焕先带领着这支队伍冲锋在前,粉 辉灿烂闪出新世界……" 碎国民党军队的围追堵截,在战略上牵制敌军力量,有力配合了中央红军主力的北 上行动。毛泽东称赞,红二十五军"为中国革命立下了大功"。

吴焕先这一声呐喊至今听起来仍振聋发聩。红二十五军勇当先锋、胸怀全局 在整个大别山革命历史中,像程儒香这样不怕牺牲的英烈并不是个例。在极 的奉献精神和伟大品格,深植于大别山区共产党员和人民群众的血脉之中。

1947年8月,刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫野战军主力12万人,千里跃进 大别山。

面对国民党军队调动主力回援、围困敌军增至约20万人的极端艰苦斗争形 掉"穷帽"。 势,刘邓大军毫不退缩。

邓小平这样激励部队:我们在大别山背重些,其他部队和地区就能大量歼灭敌 人和深入开展工作,这对全局极为有利,我们再削弱再吃苦也要坚持住。

鲜血染红了大别山的沟沟岭岭,染红了中原大地! 刘邓大军在大别山的战略 展开如同一枚钉子楔入国民党的战略纵深,实现了解放战争由战略防御转入战略

进攻的伟大历史转折。

在关键时刻冲锋在前,在组织需要的时刻甘于牺牲、顾全大局,是大别山精神 的鲜明体现。

#### 团结一心,朴诚为民守本色

在鄂豫皖苏区首府革命博物馆,有一面青砖墙。墙上誊抄着《中国(华)苏维埃 第一次全国代表大会土地法令(草案)》。

1931年,中华苏维埃第一次全国代表大会召开,会议通过了土地法。1932年 初,土地法传到鄂豫皖革命根据地,当地苏维埃主席请秘书将全文誊抄在墙上,进 行广泛宣传。

这面墙,承载着无数农民成为土地主人的期盼,见证了共产党人为人民谋幸福 的不变初心。

江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。

从红军公田碑到《粮草通知》,从"不拿群众一针一线"到"损坏东西要赔""不打 人骂人"……党和军队始终坚持密切联系群众,全心全意为人民服务,与人民群众 结成鱼水一般的情谊,赢得了人民群众的衷心拥护。

"大别山上一根藤,藤缠树来树缠藤。红军好比山上树,穷人好比树上藤。藤 离树来无处挂,红军是咱救命人。"这首大别山地区曾经传唱的红色歌谣,成为中国 共产党及其领导的军队与人民一条心的生动写照。

得民心者得天下。习近平总书记强调,鄂豫皖苏区能够28年红旗不倒,新四 军能够在江淮大地同敌人奋战到底,刘邓大军千里跃进大别山能够站住脚、扎下 根,淮海战役能够势如破竹,百万雄师过大江能够气吞万里如虎,根本原因是我们

"八月桂花遍地开,鲜红的旗帜竖呀竖起来,张灯又结彩呀,张灯又结彩呀,光

90多年前,红色歌谣《八月桂花遍地开》描绘了乡亲们庆祝苏维埃政权诞生的 热闹场景,表达了他们翻身做主人的喜悦之情,也昭示了大别山的未来。

新中国成立以来,在党的领导下,在大别山精神的指引和鼓舞下,一代代大别 山人艰苦奋斗、团结一心,为了更加美好的新生活不懈努力。

2018年8月,鄂豫皖苏区首府所在地河南省新县、黄麻起义策源地之一湖北 省红安县退出贫困县序列;2020年4月,地处大别山腹地的安徽省金寨县正式甩

如今,在实现第二个百年奋斗目标新征程上,大别山精神正迸发强大生命力。 习近平总书记强调:"我们要沿着革命前辈的足迹继续前行,把红色江山世世代代 传下去。"

红旗不倒,火种绵延。大别山精神将继续激励着中国共产党人把革命先烈为 之奋斗、为之牺牲的伟大事业奋力推向前进。 (新华社北京11月3日电)

### 旬力更生 艰苦创业

### 南泥湾精神述评

#### ●新华社记者 谢希瑶 邹多为 蔡馨逸

## 百折不挠 乐于奉献

#### -太行精神述评

#### ●新华社记者 余俊杰 刘翔霄 梁晓飞 柴婷

"花篮的花儿香,听我来唱一唱,唱一呀唱,来到了南 众,理论联系实际上的必然成功。 泥湾,南泥湾好地方,好地呀方……"

南泥湾,一个响亮的名字,一片红色的沃土。

困境中奋起、在艰苦中发展,树立了抗日战争时期陕甘宁 科学应变、主动求变,牢牢把握发展主动权。 边区开展大生产运动的旗帜,创造了令人赞叹的伟大奇 迹,谱写了一首壮丽的英雄史诗。

#### 自力更生拓新路

延安大生产运动纪念碑,静静矗立。碑身上,"自己 动手、丰衣足食"八个大字,令人热血沸腾。

回望历史,那是一段艰苦的岁月,日、伪军大规模"扫 荡"和"清乡",国民党顽固势力对陕甘宁边区进行军事包 围和经济封锁……存亡抉择之际,毛泽东同志给出了八 个字——自己动手、丰衣足食。

何为英雄?迎难而上者。1941年春,三五九旅在旅 长王震的率领下,高唱"一把镢头一支枪,生产自给保卫 党中央"的战歌,挺进南泥湾垦荒屯田。

一场改天换地的"战斗"在这片黄土地上打响了,沉 睡的南泥湾被战士们用镢头"唤醒"了一

铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数 比较完备的企业,打下了一个能够达到完全自给的经济 人民,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众的急

以南泥湾为旗帜的大生产运动,支持了艰苦的抗战, 积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾称:"这是中国历 史上从来未有的奇迹,这是我们不可征服的物质基础。"

旗帜高扬,催人奋进。自力更生,不仅仅是在物质短 缺时代的生存手段,更是事关中华民族永续发展的奋斗 基点。

世瞩目的中国奇迹。在实现中华民族伟大复兴的新征程 上,必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊 涛骇浪,唯有坚持自力更生、艰苦奋斗的精气神,才能无 惧暗礁险滩,乘风破浪。

#### 调查研究绘蓝图

南泥湾大生产展览馆,历史照片真实记录了三五九 旅在荒山野岭中徒步和骑马开进的壮观场景。 驻足凝望,思绪穿越,不禁疑问——

南泥湾,这块当年并不起眼的偏远荒野,何以成为陕 甘宁边区第一块"试验田"?

彼时,重重封锁之下,为了解决"生存危机",朱德多 次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘

察,认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方; 视察南泥湾不久,毛泽东写出了《经济问题与财政问 题》等指导解放区经济建设的重要论著,提出一系列经济

方针政策,至今仍有指导意义; 根据当时的斗争形势和经济发展需要,当地政府不 强调。 断健全财政机构、完善财政体制,进行税制改革;

南泥湾的拓荒史,不是异想天开,而是建立在实事求 难而上,奋发图强。 是、调查研究基础之上的关键抉择,是建立在密切联系群

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基 本功。艰苦奋斗再创业,改革开放再出发,面对复杂形势 80年前,以八路军三五九旅为代表的抗日军民,在 和艰巨任务,唯有打牢调查研究的基础,才能准确识变、

#### 同心同德聚伟力

2021年春,美国人聂子瑞沿着斯诺足迹重访陕北。 南泥湾村,76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘一

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前,身为三五九 旅副连长的他和战友们,一手镢头一手枪,在荆棘遍野中 开垦出"陕北江南";

一把是侯秀珍自己的。20多年前,这位没上过几天 学的村干部带领村民修路建学校,扛着一把镢头,把不毛 荒山变成葱绿山岭,如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头,一颗为民心。

"我和当年斯诺看到的一样:共产党人总是为人民着 想,总能激起人民的巨大能量。"聂子瑞说。

历史告诉我们,党的根基在人民,党的力量在人民。 踏上新征程,共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗 从野菜果腹到农业生产种植面积翻了百倍,从找废 目标,紧紧依靠人民创造历史伟业。

践行以人民为中心的发展思想,坚持和完善人民当 年,三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列 家作主制度体系,让改革发展成果更多更公平惠及全体 难愁盼,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为 明显的实质性进展……

一切为民者,民则向往之。

### 敢为人先勇向前

如今的南泥湾,稻田花海飘香,国家湿地公园成候鸟 -路走来,中国人民自力更生、艰苦奋斗,创造了举 天堂,绿色乡村与红色旅游相映生辉,生物育种、数字农 业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生,展 现出生机勃勃的崭新气象。

> 从抗战时期开荒屯田、开辟军垦事业、开创边区经济 发展多种形式,到如今建设西北农业科技实验田、全国乡 村振兴样板间、产业开发区,南泥湾精神不仅仅是自力更 生、艰苦奋斗的革命精神,也是一种勇于创造、敢为人先 的创业精神,传承至今。

一代人有一代人的使命。当前,新一轮科技革命和 产业变革加速演变,加快提高科技创新能力紧迫性凸 显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大 需求、面向人民生命健康,我们任重道远。

今天,我们要做新时代的"垦荒人",加强原创性、引 领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,为全面建 设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国 梦作出更大贡献。

"我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更 高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国 内国际双循环相互促进的新发展格局。"习近平总书记

从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验,保持忧 患意识, 赓续创业精神, 必将激励一代又一代中华儿女迎

(新华社北京10月29日电)

"红日照遍了东方,自由之神在纵情歌唱!看吧!千山万 骨肉,毅然送战场…… 壑,铜壁铁墙! 抗日的烽火,燃烧在太行山上! ……"

巍巍太行,壁立千仞。 这里,曾是八路军第一个敌后根据地诞生地,八路军总部 等重要机构长期驻扎在此,留下无数团结御侮、血战到底的英

斗转星移,革命先辈用生命和鲜血孕育的太行精神,深植于 在掩护总部机关突围中壮烈殉国,年仅37岁。 这片热土,不断书写感人篇章。

#### 同仇敌忾 勇敢顽强

秋日的太行山脉,层林尽染、景色壮美。

卢沟桥事变爆发、华北沦陷,中华民族到了生死存亡的危急 关头。中国共产党领导的八路军毅然奔赴山西抗日前线,在太 行山上点燃了抗日烽火,建立起抗日根据地。

八路军总部和中共中央北方局长期驻扎在太行山区,领导 和指挥敌后抗日军民建立了晋绥、晋察冀、晋西南、晋冀鲁豫等 抗日根据地,进行艰苦卓绝的斗争。

平型关战斗、雁门关大捷……一个个重大胜利,打出了八 路军的雄威,极大地鼓舞了全国人民的抗战热情;一大批中 华优秀儿女浴血太行,像一盏盏明灯,照亮民族奋斗、解放的 改天换地、奋发图强的历史新篇。 道路。

行精神,光耀千秋"八个大字映入眼帘。纪念馆讲解员说,是中 炸药自己造……终于在1969年建成了"人工天河"红旗渠,创造 国共产党唤醒了广大民众,引导他们同日本侵略者展开殊死搏 了举世瞩目的人间奇迹。 斗,保卫了自己的家园。

纪念馆后的凤凰山巅,"八路军抗战纪念碑"巍然屹立。

战由山西推向广阔的平原,推向整个华北。抗战军民齐心协力, 创造出麻雀战、地雷战、地道战、窑洞战等多种游击战形式,使日 寇陷入了人民战争的汪洋大海。

#### 不畏牺牲 乐于奉献

"山山埋忠骨,岭岭皆丰碑。"太行山,浸透无数英雄儿女的 热血。

八路军太行纪念馆记录着这样一组数据: 当年只有14万人 新居"的美好画卷徐徐展开。 口的武乡县,就有9万多人参加各种抗日救亡组织,1.4万多人 参军参战,2万多人为国捐躯。

1941年至1943年,晋绥边区遭受了空前的自然灾害,加上 敌人封锁破坏、人口迁移等原因使劳动力锐减,群众和部队的吃 饭、穿衣都出现了严重困难。

根据地群众顾全大局,为了支援抗战纷纷慷慨解囊,表现出 了感人的爱国热忱。短短两个月里,晋西北地区共集粮9.04万 石,筹款181.06万元,扩兵1.59万名,做军鞋12万双。

"平生铁石心,忘家思报国。"百姓最后一碗饭,送去做军粮; 最后一尺布,送去缝军装;最后的老棉被,盖在担架上;最后的亲 族伟大复兴新征程上奋力前行。 (**新华社北京11月2日电**)

坚定的理想信念,始终保持对党对人民对事业的忠诚,是太 行精神的基石。

"此间一切正常,惟生活较前艰难多了,部队如不生产简直 不能维持……想来太北长得更高了,懂得事情更多了……" 1942年5月25日,写下这封家书3天后,八路军副参谋长左权

"我们生长在这里,每一寸土地都是我们自己的。无论谁 要抢占去,我们就和他拼到底。"在艰难的抗战岁月,中国共产 党领导和指挥的抗日军民,以无比的勇毅、无畏的牺牲、无私 的奉献,在太行山、在一个个抗日根据地,竖起了一座座英雄 的丰碑。

#### 百折不挠 艰苦奋斗

时光是忠实的见证者,也是伟大的书写者。

当年,太行军民在英勇抗敌的同时,创造性地开展了敌后根 据地经济建设和政治建设,为打击敌人、巩固根据地,最终取得 抗战胜利奠定了坚实基础。

新中国成立后,党领导太行儿女弘扬伟大太行精神,书写了 1960年2月,太行山上的开山炮声,拉开了河南林州"十万

走进坐落于山西省长治市武乡县的八路军太行纪念馆,"太 大军战太行"的序幕。没有工具自己制,没有石灰自己烧,没有

在山西平顺县西沟村,"共和国勋章"获得者、共产党员申纪 兰用一生见证着共和国的每一次进步。在她的推动下,西沟村 曾任八路军太行纪念馆研究部主任的郝雪廷说,抗日游击 在全国率先实现男女同工同酬,为我国制定按劳分配政策和法 律作出了试验性的贡献,男女同工同酬正式写入宪法。

河北农业大学教授、博士生导师李保国,始终不忘自己是共 产党员,是农民的儿子,35年奋战在太行山区,以自己的科技创 新成果让140万亩荒山披绿,让10万农民实现脱贫致富,被誉 为"太行山上的新愚公"。

如今,太行山区不断加强生态治理,沿着八路军总部在山西 的迁移路线一路前行,一幅幅"山里有美景,山上有产业,山下有

山西兴县是抗战年代晋绥边区政府所在地。2018年6月, 这里往返省城太原的列车正式通车,结束了这个革命老区不通 客运列车的历史,百姓自此驶上致富"快车道"。

在山西左权县龙泉乡连壁村,漫山遍野的光伏板蔚为壮 观。光伏发电让村里2000多亩荒坡荒地变废为宝,村里一年能 增收100万元。

信仰之火,引领奋斗征程。80多年前,一首气壮山河的歌 曲《在太行山上》极大鼓舞了全国人民团结抗战、抗战图存的坚 强意志。伟大的太行精神之光,将照耀中华儿女在实现中华民

# 中国共产党人的精神谱系